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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA  4 

DO FÓRUM GAÚCHO DE MUDANÇAS CLIMÁTICAS - FGMC 5 
 6 

No dia 28 de agosto de 2023, foi realizada a 5ª Reunião Ordinária do Fórum Gaúcho de 7 

Mudanças Climáticas (FGMC), no Palco do Governo do Estado do Rio Grande do Sul, localizado 8 

no Pavilhão Internacional do Parque de Exposições Assis Brasil, na 46ª Expointer, em Esteio - 9 

RS. Com início às 13h05min, contou com a presença dos seguintes membros e representantes: 10 

Sra. Marjorie Kauffmann, representante da Secretaria de Meio Ambiente e Infraestrutura 11 

(SEMA) e Presidente do FGMC; Sra. Daniela Mueller de Lara, representante da SEMA e 12 

Secretária Executiva do FGMC; Sr. Paulo Roberto Dias Pereira, representante da Secretaria da 13 

Casa Civil (CC); Sr. Dário Giovanella, representante da Secretaria de Desenvolvimento 14 

Econômico (SEDEC); Sr. Everton de Souza Dias, representante da Casa Militar por intermédio 15 

da Defesa Civil; Sr. Eduardo de Almeida, representante da Secretaria de Educação (SEDUC); Sr. 16 

Reinaldo Leite Gambim, representante da Secretaria de Logística e Transportes (SELT); Sr. 17 

Ricardo Leiria Rodrigues, representante da SELT; Sr. Renato Der Straeten, representante da 18 

Secretaria de Obras Públicas (SOP); Sra. Norma Mergel, representante da Secretaria de 19 

Inovação, Ciência e Tecnologia (SICT); Sr. Jackson Freitas Brilhante de São José, Secretaria de 20 

Agricultura, Pecuária, Produção Sustentável e Irrigação (SEAPI); Sr. Gabriel Affonso Assmann, 21 

representante da Secretaria de Desenvolvimento Rural (SDR); Sr. Antônio Marcelo Santos da 22 

Silva, representante da Secretaria Extraordinária de Inclusão Digital e apoio às Políticas de 23 

Equidade (SEIDAPE); Sra. Fabiani Ponciano Vitt Tomaz, representante da Fundação Estadual 24 

de Proteção Ambiental Henrique Luiz Rossler (FEPAM); Sr. Matheus Gomes, representante da 25 

Assembleia Legislativa (AL); Sra. Marion Luiza Heinrich, representante da Federação das 26 

Associações de Municípios do Rio Grande do Sul (FAMURS); Sra. Annelise Monteiro Steigleder, 27 

representante do Ministério Público do Estado (MPE/RS); Sra. Liliani Cafruni, representante da 28 

Companhia Riograndense de Saneamento (CORSAN); Sra. Carmynie Barros e Xavier, 29 

representante do Centro Brasil pelo Clima (CBC); Sr. Domingos Antônio Velho, representante 30 

da Federação da Agricultura do Rio Grande do Sul (FARSUL); Sra. Paula Paiva Hofmeister, 31 

representante da FARSUL; Sr. Guilherme Velten Júnior, representante da Federação dos 32 

Trabalhores na Agricultura do Rio Grande do Sul (FETAG); Sr. Gustavo Taborda Neves, 33 

representante da FETAG; Sr. Tiago José Pereira Neto, representante da Federação das 34 

Indústrias do Estado do Rio Grande do Sul (FIERGS); Sra. Larissa Boratti, representante da 35 

Ordem dos Advogados do Brasil (OAB/RS); Sr. Carlos Cyrne, reprensentante interino das 36 

Universidades Públicas e Privadas e Sr. Julio Cesar Salecker, representante dos Comitês de 37 

Gerenciamento de Bacia Hidrográfica. Além da plenária, participaram o Sr. Ricardo de Carly 38 

Luz Andreazza, assessor da Secretaria Executiva do FGMC; Sr. Diogo Fernando Heck, assessor 39 

da Secretaria Executiva do FGMC; e o público em geral que se fez presente. A reunião foi 40 

conduzida pela Presidente do FGMC, Sra. Marjorie Kauffmann, realizando a chamada nominal 41 

a cada membro da Plenária. Passou-se ao item 1 de pauta: Aprovação da Ata 4ª Reunião 42 

Ordinária, a mesma foi votada e aprovada por unanimidade. Passou-se ao item 2 de pauta: 43 

Ratificação do Regimento Interno, com acolhimento de todas as sugestões enviadas por e-44 



 
 
mail, o Regimento Interno foi votado, aprovado e ratificado por unanimidade de quem estava 45 

presente. Passou-se ao item 3 de pauta: Apresentação de cases de Pagamento por Serviços 46 

Ambientais (PSA), a Sra. Liliani Cafruni, diretora de meio ambiente e sustentabilidade da 47 

CORSAN, abordou a primeira apresentação tratando do programa de PSA da CORSAN que 48 

busca fortalecer os municípios a enxergarem a relevância da responsabilidade socioambiental 49 

nas propriedades rurais sobre as Bacias Hidrográficas no Estado, levando em conta a segurança 50 

hídrica e o interesse coletivo enquanto critérios para participação. Teve ainda a participação 51 

do Prof. Dr. Marcelo Kronbauer/UNISC, que abordou a metodologia aplicada de PSA para o 52 

programa. Posteriormente, o Sr. Gilson Becker, Prefeito de Vera Cruz apresentou o programa 53 

Protetor das Águas do Município de Vera Cruz, com ênfase na Bacia do Rio Pardo. O programa 54 

visa a recuperação de bacias e abastecimento de água, sendo um exemplo de implantação de 55 

PSA hídrico, para os demais municípios gaúchos. Passou-se ao item 4 de pauta: Comunicação, 56 

a presidente do Fórum Sra. Marjorie Kauffmann, comunicou a ida do Estado do RS 57 

representado pela SEMA, na Semana do Clima de Nova Iorque, destacando a participação bem 58 

sucedida em 2022. Comentou da presença da SEMA na COP-28, que será realizada em Dubai, 59 

Emirados Árabes no fim de novembro, ainda em processo de definição da comitiva gaúcha. 60 

Além disso, destacou o projeto premiado Roadmap Climático para os municípios, qual a SEMA 61 

concorreu com outras 17 (Dezessete) propostas do hemisfério sul, ganhou um recurso 62 

internacional para elaboração desta ferramenta. Passou-se ao item 5 de pauta: Assuntos 63 

Gerais, o Sr. Paulo Pereira/CC, perguntou sobre os fatores que motivaram os produtores a 64 

aderir aos programas de PSA. O Sr. Prefeito Gilson Becker respondeu à pergunta citando os 65 

incentivos monetários (Valor pagos e isenção de tarifa de água, por exemplo) e o trabalho de 66 

conscientização. A Sra. Anelise Steigleder/MPE, parabenizou os envolvidos nos projetos de 67 

PSA. Perguntou sobre a composição tábua de valoração, realizando comparação com a 68 

metodologia utilizada para mensurar a cobrança por dano ambiental. O Prof. Kronbauer 69 

respondeu com explicações sobre as referências utilizadas, informando que o modelo foi 70 

adaptado a partir de outros programas de PSA que já foram desenvolvidos. A Sra. Marjorie 71 

Kauffmann, complementou reforçando que no entendimento dela a tabela de composição dos 72 

valores das autuações deveriam ser revertida para dimensionar PSA, ou seja, os PSA’s 73 

deveriam reverter a quem preserva, no mínimo, benefícios equivalentes aos ônus atribuídos a 74 

quem comete infrações. O Sr. Julio Salecker/Comitês de bacias, perguntou sobre a barragem 75 

em projeto no município de Vera Cruz, como se deu o licenciamento ambiental e se há o 76 

entendimento de que poderia ser replicado para os reservatórios de cabeceira das bacias 77 

hidrográficas, para regularização de vazão. O Sr. Prefeito Gilson Becker, respondeu que, em 78 

função do porte do reservatório, o processo de licenciamento transcorre em nível municipal, 79 

não sendo um impeditivo para o andamento das ações. Nos desdobramentos da discussão, 80 

Sra. Marjorie Kauffmann complementou que o FGMC também serve para pautar demandas 81 

propostas pela plenária e que proposição de ações de PSA são bem vindas. O Sr. Eugênio 82 

Zanetti/Presidente da FETAG, perguntou sobre os critérios para definição dos valores, 83 

especificamente sobre como era considerado o valor da terra, ou, no caso, o valor de renúncia.  84 

O Prof. Kronbauer, respondeu que o preço médio da terra é referência entra na composição da 85 

tábua de valores, o que tende a aumentar a atratividade do PSA. Cita o exemplo do município 86 

de Vera Cruz, que legislou sobre o tema, estabelecendo critérios. O Sr. Domingos Lopes 87 



 
 
Velho/FARSUL, parabenizou a todos os envolvidos na organização do evento e nos projetos. 88 

Mencionou que entende que há vício de origem no PSA, uma vez que entende que apenas a 89 

preservação de vegetação nativa é contemplada, quando as atividades produtivas sustentáveis 90 

também deveriam ser contempladas, mencionando que esta é a abordagem da FAO. Sra. 91 

Marjorie Kauffmann agradeceu a manifestação e reforçou que o PSA é estratégico em todas as 92 

esferas. Sr. Paulo Pereira/CC, sugeriu que parte das multas deveriam ser convertidas em PSA. 93 

O Sr. Domingos Lopes Velho/FARSUL sugeriu que fosse considerado que o SENGE e o 94 

Sindienergia fossem incorporados à plenária, deda sua representatividade. A Sra. Marjorie 95 

Kauffmann, mencionou que há representatividade destas instituições na plenária, mas que a 96 

pauta poderia ser considerada na próxima plenária. Nada mais a constar, a Sra. Presidente 97 

Marjorie Kauffmann agradeceu a participação de todos e nada mais a tratar, foram encerrados 98 

os trabalhos, e por mim, Daniela Mueller de Lara, Secretária Executiva do Fórum Gaúcho de 99 

Mudanças Climáticas, lavrando esta ata que vai assinado por mim, e a Presidente Marjorie 100 

Kauffmann e por todos os membros do comitê que desejarem fazê-lo. Encerrou-se a reunião 101 

às 14h45min. 102 
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____________________________________________________  107 
   MARJORIE KAUFFMANN  108 

  Presidente do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas 109 
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___________________________________________________ 114 
DANIELA MUELLER DE LARA 115 

Secretária Executiva do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas  116 


